
ΜΟΝΑΔΑ  ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ ΣΤΗ ΜΗΛΟ 
Η μονάδα αφαλάτωσης στη Μήλο λειτουργεί αντλώντας την ενέργεια που χρειάζεται από αιολική 
μηχανή συνδεδεμένη με το δίκτυο. Είναι ένα πρωτοποριακό έργο, το πρώτο στην Ελλάδα, το οποίο 
συµβάλλει όχι µόνο στην αυτονοµία του νησιού, αλλά και στην ουσιαστική βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των κατοίκων του. Το έργο επιτυγχάνει την πλήρη υποκατάσταση του νερού που 
µέχρι πρότινος προερχόταν από µεταφορά υδροφόρων πλοίων ή από τοπικές γεωτρήσεις µε πόσιµο 
νερό άριστης ποιότητας.  

Η µονάδα της Μήλου έχει σχεδιαστεί, ώστε να καλύπτει πλήρως, τόσο τις βραχυπρόθεσµες 
ανάγκες του νησιού σε νερό, καλύπτοντας, µάλιστα, και τις καλοκαιρινές αιχµές του συστήµατος, 
όσο και τις µακροπρόθεσµες ανάγκες του σε ορίζοντα εικοσαετίας, µε πρόβλεψη επέκτασής της το 
2015 κατά 1.120 m3/d, µε το σκεπτικό των πανοµοιότυπων δοµικών µονάδων (modular units) που 
επεκτείνουν τη δυναµικότητα, συνδεόµενες µεταξύ τους. 
 

Ο ΟΜΙΛΟΣ ΙΤΑ, µέσω της θυγατρικής εταιρείας του «Αιολική Μήλου», έχει εγκαταστήσει και 
λειτουργεί από το περασµένο καλοκαίρι (2008) στη Μήλο µια µονάδα αφαλάτωσης, 
δυναµικότητας 2.600 κυβ. µετρ. πόσιµου νερού την ηµέρα, που µπορεί να καλύψει όλες τις 
ανάγκες του νησιού. 
 

Η µονάδα αυτή αντισταθµίζει την απαιτούµενη για τη λειτουργία της ηλεκτρική ενέργεια από ίση 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία προέρχεται από µια ανεµογεννήτρια ισχύος 600 kW, 
εξασφαλίζοντας µε αυτόν τον τρόπο µηδενική επιβάρυνση στο περιβάλλον και ταυτόχρονα υψηλής 
ποιότητας πόσιµο νερό σε χαµηλή τιµή.  
Το όλο,επίσης, σύστηµα αντιστάθµισης ηλεκτρικής ενέργειας και άλλες χρήσιµες πληροφορίες, 
όπως π.χ. τα αποθέµατα νερού στις δεξαµενές, την ποιότητα του νερού, τα δροµολόγια των πλοίων, 
τα διαθέσιµα κρεβάτια στα ενοικιαζόµενα δωµάτια του νησιού κ.τ.λ., παρέχονται από ένα 
εξελιγµένο ηλεκτρονικό σύστηµα SCADA, που η εταιρεία ανέπτυξε γι’ αυτόν το σκοπό, και 
καταγράφονται σε οθόνες που υπάρχουν σε καίρια σηµεία του νησιού, όπως στο δηµαρχείο και στο 
λιµάνι άφιξης των πλοίων. 
 

“Ο Όµιλος Εταιρειών ΙΤΑ αντιµετώπισε το πρόβληµα της λειψυδρίας της Μήλου µε ασφαλή, 
οικονοµικό, προηγµένης τεχνολογίας και, προπάντων, οικολογικό τρόπο» αναφέρει η διοίκηση της 
εταιρείας. Σηµειωτέον ότι δεν υπάρχει κανένα όριο στη δυναµικότητα της µονάδας αφαλάτωσης, 
διότι είναι σχεδιασµένη και κατασκευάζεται στη βάση των modules, γεγονός που συντελεί στην 
εύκολη και γρήγορη επεκτασιµότητά της, ανάλογα µε τις ανάγκες παραγωγής νερού. Έχει δοθεί, 
βέβαια, η δέουσα προσοχή στη χωροθέτηση της µονάδας, έτσι ώστε να µην υπάρχει καµία 
επιβάρυνση στο φυσικό περιβάλλον. Δε χρησιµοποιούνται επικίνδυνες ουσίες και η απαιτούµενη 
για τη λειτουργία της µονάδας ενέργεια εξασφαλίζεται από τον άνεµο.  

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
Ειδικότερα, για την παραγωγή πόσιµου νερού, χρησιµοποιείται θαλασσινό νερό µετά από επε-
ξεργασία, αφαλάτωση και, εν συνεχεία, εµπλουτισµό. Η µέθοδος αφαλάτωσης που επιλέχθηκε 
είναι η αντίστροφη ώσµωση (Reverse Osmosis, RO), η οποία βασίζεται, κυρίως, στην τεχνολογία 
ειδικών µεµβρανών, µε εφαρµογή υψηλής πίεσης νερού, και χρησιµοποιεί θαλασσινό νερό και 
ηλεκτρική ενέργεια. Είναι σηµαντικό, επίσης, να τονιστεί ότι, σε αντίθεση µε άλλες παρόµοιες 
εφαρµογές αφαλάτωσης, στη µονάδα αφαλάτωσης της Μήλου, χάρη στο σχεδιασµό της και στην 
τεχνολογία αιχµής που χρησιµοποιήθηκε, δεν πραγµατοποιείται προχλωρίωση – αποχλωρίωση και 



δοσοµέτρηση θειικού οξέος στην είσοδο των µεµβρανών, ούτε στο παραγόµενο νερό, και, γενικά, 
έχει επιτευχθεί η ελάχιστη δυνατή χρήση χηµικών. 

 
Η µονάδα αφαλάτωσης αποτελείται από τέσσερα βασικά υποσυστήµατα: το αντλιοστάσιο παροχής 
θαλασσινού νερού και τους σωλήνες προσαγωγής - απόρριψης, την προεπεξεργασία θαλασσινού 
νερού,τη διάταξη των µεµβρανών (αντίστροφη ώσµωση), την µετεπεξεργασία αφαλατωµένου 
νερού και τη δεξαµενή γλυκού νερού. 
 
Το θαλασσινό νερό που αντλείται από τη θάλασσα περνάει αρχικά από µια φάση προεπεξεργασίας, 
µε αυτόµατα πολυστρωµατικά φίλτρα χαλαζιακής άµµου/ανθρακίτη και σακόφιλτρα από πολυπρο-
πυλένιο, για την κατακράτηση ξένων σωµάτων και οργανισµών. Ως χηµικό προκατεργασίας χρη-
σιµοποιείται µόνο αντικαθαλατωτικό, κατάλληλο για χρήση σε µονάδες αφαλάτωσης παραγωγής 
πόσιµου νερού.  

Αντίστροφη Ώσµωση 
Το φιλτραρισµένο νερό οδηγείται εν συνεχεία στις µεµβράνες υψηλής απόρριψης, χαµηλής 
ενέργειας, οι οποίες τροφοδοτούνται από αντλίες θετικής εκτόπισης, υψηλής απόδοσης, 
κατασκευασµένες από υπερκράµατα ανοξείδωτου χάλυβα. Η µονάδα λειτουργεί σε τέσσερις (4) 
ηµιαυτόνοµες συστοιχίες των 560 m3/d, προσδίδοντας έτσι στο σύστηµα σηµαντική λειτουργική 
ευελιξία, µεγιστοποιώντας παράλληλα τη διαθεσιµότητα και την αξιοπιστία της. 

 
Το σηµαντικό πλεονέκτηµα της προτεινόµενης τεχνολογίας, που την καθιστά σαφώς πιο αποδοτική 
από οποιαδήποτε άλλη τεχνολογία αντίστροφης ώσµωσης, είναι το πλέον σύγχρονο σύστηµα 
ανάκτησης ενέργειας που βασίζεται στην τεχνική της εναλλαγής πίεσης. Με το πρωτοποριακό αυτό 
σύστηµα ανακτάται το 97% της πίεσης του συµπυκνώµατος και µεταφέρεται στο φρέσκο 
θαλασσινό νερό, µε αποτέλεσµα να επιτυγχάνεται εντυπωσιακά χαµηλή κατανάλωση ενέργειας, 
προσφέροντας παράλληλα υψηλή απόδοση και λειτουργική αξιοπιστία, ακόµα και για σηµαντικές 
µεταβολές των παραµέτρων λειτουργίας της µονάδας (αλατότητα, θερµοκρασία θαλασσινού νερού 
κ.τ.λ.), καθώς και µειωµένες ανάγκες συντήρησης.  
 
Η µετακατεργασία του αφαλατωµένου νερού πραγµατοποιείται µε φίλτρα δολοµιτικού πετρώµατος 
που επιτρέπει τη ρύθµιση της σκληρότητας και τον έλεγχο του PH, χωρίς την ανάγκη δοσοµέ-
τρησης θειικού οξέος Επιπλέον, πραγµατοποιείται χλωρίωση του αφαλατωµένου νερού, όπως σε 
οποιαδήποτε εγκατάσταση ύδρευσης, µε χρήση διαλύµατος υποχλωριώδους νατρίου και ειδικό 
σύστηµα δοσοµέτρησης. Το αποµένον αλµόλοιπο απορρίπτεται στη θάλασσα, σε κατάλληλο 
σηµείο (µακριά από το σηµείο άντλησης), το οποίο επιλέχθηκε βάσει ειδικής µελέτης διάχυσης που 
εκπονήθηκε.Η µονάδα είναι, φυσικά, εξοπλισµένη µε όλο τον απαιτούµενο ηλεκτρολογικό και 
ηλεκτρονικό εξοπλισµό, καθώς και µε πληθώρα βοηθητικών συστηµάτων (αυτόµατη έκπλυση 
µεµβρανών και χηµικού καθαρισµού κ.τ.λ.) και οργάνων ελέγχου σε όλα τα στάδια της 
παραγωγικής διαδικασίας (τιµές ροών, αγωγιµότητας, PH, πιέσεων, θερµοκρασιών, σήµατα alarm 
κ.τ.λ.). Επιπλέον, παρέχεται εξαιρετικά υψηλό επίπεδο αυτοµατισµών και παρακολούθησης του 
συστήµατος, βάσει ειδικού προγράµµατος που έχει αναπτυχθεί. 

Το σύνολο του εξοπλισµού της προκατεργασίας, της αντίστροφης ώσµωσης και της µετεπεξεργα-
σίας είναι εγκατεστηµένο σε containers, οµαδοποιηµένο σε δύο πλήρως αυτόνοµες υποµονάδες 
των 1120 m3/d. Χωριστά µέρη του συστήµατος αποτελούν οι αντλίες αναρρόφησης θαλασσινού 
νερού, το σηµείο απόρριψης του αλµόλοιπου και η δεξαµενή πόσιµου ύδατος (100 m3), απ’ όπου 
το πόσιµο νερό οδηγείται, µέσω αντλιών µεταπροώθησης, στην κεντρική συστοιχία δεξαµενών 
(3.000 m3), για διοχέτευσή του στο δίκτυο ύδρευσης του Δήµου Μήλου. 
Η ηλεκτρική ενέργεια που απαιτείται για τη λειτουργία της µονάδας αφαλάτωσης παράγεται από 



την εκµετάλλευση της αιολικής ενέργειας, µε την επέκταση του υφιστάµενου Αιολικού Πάρκου της 
Αιολικής Μήλου Α.Ε. στη θέση «Κουτσουνόρραχη» µε µία νέα ανεµογεννήτρια ισχύος 850 kW. 
Ουσιαστικά, δηλαδή, η ηλεκτρική ενέργεια την οποία καταναλώνει η µονάδα αφαλάτωσης από το 
δίκτυο αντισταθµίζεται από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας η οποία εγχέεται στο δίκτυο από 
την ανεµογεννήτρια. 

Κάθε υποσύστηµα του έργου, δηλαδή η µονάδα αφαλάτωσης και η Α/Γ, ελέγχονται µέσω αυτόνο-
µων συστηµάτων scada. Επιπλέον, για το συντονισµό των δύο συστηµάτων και για την κάλυψη 
των αναγκών του συστήµατος πρόβλεψης και διαχείρισης της µονάδας αφαλάτωσης και της 
ανεµογεννήτριας, έχει εγκατασταθεί κεντρικό σύστηµα τηλελέγχου - τηλεχειρισµού (MASTER 
SCADA), το οποίο έχει σχεδιαστεί, ώστε να είναι σε θέση να αντιµετωπίσει όλες τις ανάγκες πρό-
βλεψης, λειτουργίας και διαχείρισης της µονάδας αφαλάτωσης, των κεντρικών δεξαµενών λειτουρ-
γίας, καθώς και της Α/Γ. Το σύστηµα αυτό συλλέγει στοιχεία και εκτελεί σενάρια λειτουργίας, 
έχοντας πάντα σαν κύριο στόχο τη βέλτιστη διαχείριση της Α/Γ και της µονάδας αφαλάτωσης, 
ιδιαίτερα κατά τις ώρες αιχµής ή και κατά τις ώρες υψηλής αιολικής παραγωγής, σε συνδυασµό µε 
τα µέγιστα και ελάχιστα φορτία, επιτυγχάνοντας παράλληλα την ελάχιστη δυνατή παρέµβαση του 
συντηρητή – χειριστή των µονάδων. 

 
Ανακεφαλαιώνοντας, ο συνδυασµός της µονάδας αφαλάτωσης µε τη χρήση της αιολικής ενέργειας 
οδηγεί σε βέλτιστα οικονοµικά και τεχνικά αποτελέσµατα για το νησιωτικό περιβάλλον και για 
τους κατοίκους της Μήλου, προς την κατεύθυνση της βιώσιµης ανάπτυξης. Πρόκειται για µια 
επένδυση που περιλαµβάνει σύγχρονη τεχνολογία και µεθοδολογία σε πλήρη τεχνολογική και 
επιχειρηµατική ωριµότητα. Είναι ένα πρωτοποριακό έργο, το πρώτο στην Ελλάδα, που µπορεί να 
αποτελέσει την απαρχή για την επίλυση του προβλήµατος της λειψυδρίας που αντιµετωπίζουν όλα 
τα νησιά σήµερα, µε τη βέλτιστη για το περιβάλλον λύση. Το έργο κατασκευάστηκε από την 
εταιρεία Αιολική Μήλου Α.Ε., είναι προϋπολογισµού 3,5 εκ. € και έχει επιδοτηθεί από το Γ’ 
Kοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης.  

 


